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EGESZ

Az egész egy olyan dolog, amibdl semmi nem hianyzik.

Itt egy egész dobverd lathatd.

Itt egy egész tanyéer lathato.

Ebbdl a kdnyvbdl az egésznél kisebb dolgokrél tudsz tanulni.




Rész
Arész olyasvalami, ami kisebb, mint az egesz.

Ha példaul azt mondom, hogy kaphatsz a csokoladémbdl, akkor
nem kapod meg az egészet, hanem csak eqgy részét.

Ha a dobverdm eltorik, akkor mar nem egész.
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Itt lathato a torott dobverd kisebb resze.
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Ha a tanyer eltorik, akkor mar nem egész._ It lathato egy rész a
torétt tanyérbol.




Tort

Amikor egy egészet egyenld darabokra osztunk (szettonik), ak-
kor a darabokat térinek nevezzik.

A tort valaminek egy darabja, amit egyenlé darabokra osz-
tottunk.

Tegyik fel, hogy két ember osztozik egy egész kenyéren. Két
egyenld darabra oszfjak. Mindketten kapnak egy-egy fél kenye-
ret. A fél kenyér egy teljes kenyer tort része.

Ha 3 ember van, és mindannyian ugyanannyit kapnak, akkor a
kenyeret harom egyenld darabra osztjak. Mindegyik darab az

egész kenyernek egy tort része. Az ekkora darabot harmadnak
nevezzuik.




Fél

Afel egy tortszam. Ha egy egészet, peldaul egy gyurmarudat
két egyenld részre osztunk, két felet kapunk.
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Milyen kicsi egy fél? Tudsz erre a kerdésre valaszolmi?

Igen, egyszerlen azt mondhatod, hogy a fél az akkora, hogy
kettd kell beléle az egészhez. 2 fél egyitt ugyanannyi, mint
egy egész.




5 db 6tod ugyanannyi, mint egy egész.
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GYAKORLAT: Most egy kerek targy, példaul egy pizza, nyolca-
dat fogod lerajzolni. Kezdd azzal, hogy rajzolsz egy kort, és ket
félre osztod!
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Azutan mindkét felet felezd meg, igy 4 negyedet kapsz!
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Vegil minden negyedet felezz meg, és megkapod a 8 nyolca-
dot! Az egyiket szinezd bel




A tortben van egy szam fent, van egy szam alatta, és kdztiik
van egy vonal. igy egyiitt jeldlik a tortet.

A felsé szam megmondja, hogy hany darab van beléle.

Az also szam a darabok méretét mutatja meg.

igy mondjuk ki: ketté-negyed vagy kétnegyed.

2
4

Azt jelenti, hogy kettd darab van a negyedmeéret( pizzaszeletek-
bél.




Tortek osszeadasa és kivonasa

Atorieket 0sszeadhatjuk, peldaul:

1 harmad + 1 harmad = 2 harmad
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Es kivonhatsz egy tdrtet egy masik tortbdl.
3otéod - 1 otod = 2 otoéd
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A torteket csak akkor lehet 6sszeadni, ha azonos méretliek,
azaz azonos a nevezdjik.

Az eldzd dsszeadas szamokkal felirva:
Ugyanez igaz a kivonasra is: egy tortet csak akkor lehet
kivonni egy masik tértbhél, ha ugyanaz a nevezdjiik.
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VIZSGA

_ Irj le egy tortet!
Hogy hivjuk azt a szamot, amelyik feldl van?
Mi a neve az alsoé szamnak?

. Olvasd fel hangosan ezeket a szamokat!

23 1 3

8 8 5 4

. Olvasd fel hangosan a feladatot, €s mondd meg az
eredményt is!
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- Atanyéron lévd torta mennyiségét milyen tortszammal
tudod leirmi?
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Az alabbi képen Andras a pizzat bdviti, amikor az egész pizzat
harom részre vagja.

L 4

1 egész ugyanannyi, mint 3 harmad.
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Egy egész ugyanannyi, mint 2 fél, ami egyenlé 3 harmaddal,
ami egyenld 4 negyeddel, ami egyenld 5 6toddel stb.
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Van a ketténél nagyobb szam, amelyikkel a2 8 és a 12 is oszt-
hato?

Igen, van.
Ad-gyel a B és a 12 is oszthatd.

Amikor egy tortet egyszeriisitesz, mindig keresd meg a
lehetd legnagyobb szamot, amellyel azt egyszerisitheted.
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Vegyes tort

Az egész szam egy egyszeri szam, amely egészeket sza-
mol.

Feéldaul: az 1, a 2 és a 3 egész szamok.
A vegyes tort egy egész szambaol és eqy tort szambal all.

Ezt dgy is mondhatjuk, hogy vegyes szam, a kettd ugyanazt
jelenti.

Feldaul: a masfél egy vegyes tort: 1 egész és egy fél.

Azért hivjak vegyes tortnek, mert az egész szamot és a toriet
egyutt (vegyesen) hasznaljuk.
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Tortek atalakitasa egész szamokka

Itt van 8 negyed. 8

4
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Egy egész szamot kinnyebb megérieni egészként felirva,
mintha tértként irnank fel.
Hogyan tehetjiik ezt meg?

Atort vonal ugyanazt jelenti, mint az osztas jel.

Ezért csak el kell vegezniink az osztast:
a szamlalét elosztjuk a nevezdvel.

8 A4 hanyszor van
I meg a 8-ban?

8:4=7
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Hany egészet ad ki a 8 darab negyed? Nézzik meg!
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A4 ketszer van meg a 8-ban.

8 db negyedbdl 2 egészet lehet csinalni.

8:4=2
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Mondok még egy peéldat. Itt van négy macskank.

CALAR

Koziluk mennyi fekete?

Osszesen 4 macska van, ez lesz a nevezd,

es 1 fekete macska van, ez lesz a szamlala.

A macskak egynegyede fekete.

Ez azt is jelenti, hogy minden negyedik macska fekete.

A macskak haromnegyede fehér. Ez azt jelenti, hogy 4 macska-
bol 3 fehér. A szamlald a kisebb mennyiség (a fehér macskak
szama), a nevez{ pedig az dsszes macska szama.
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Tort kivonasa egész szambol

Az iskolaban talalkozhatsz ilyen feladattal is. Egy egészbdl ki
kell vonni egy negyedet.
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Tegyuik fel, hogy van egy egesz pizza, €s megeszed a
negyedét. Mennyi marad? Hogyan szamolod ki?

Elaszor is az egészet 4 negyedre osztod, azaz tortté alakitod.
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